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EXECUTIVE SUMMARY 

This study reports findings from a needs assessment of the Division of Juvenile Rehabilitation 
(DJR) residential population. A random sample of 267 convicted juvenile offenders serving 
sentences in DJR residential facilities was selected on February 14, 1990. Counselors assigned 
to youths in the sample completed questionnaires on the needs and characteristics of youths in 
the sample. The resulting needs assessment provides a profile of youths in institutions, youth 
forest camps, state operated group homes, and contracted facilities. 

GENERAL FINDINGS: 

HEALTH 

MENTAL HEALTH 

• The average offender in DJR facilities was 17 years old 

• 94% of the population were males 

• Minority youth made up 34% of the population 

- 18% were African American 
- 9% were Hispanic 
- 5% were American Indian 
- 2% were from other minority groups 

• Criminal histories provide the following profile of 
offenders: 

• 

• 

- 60% had committed violent offenses 
- 12% had committed had violent-sexual offenses 
- 5% had committed sexual offenses 
- 23% had committed only property offenses 

44% of the population had health or dental hygiene needs 

30% of the popUlation had a history of suicide ideation or 
threats 

DRUG & ALCOHOL USE • 51 % of the popUlation were chemically dependent 

EDUCATION • 

EMPLOYMENT • 

OTHER ISSUES • 
• 
• 

48% of the offenders had a learning disability 

51 % of those sampled had inadequate job seeking skills 

22% had been sexually abused 
56% came from dysfunctional/high conflict families 
19% had escaped from custody at least once 



Profiles of Juvenile Offenders 
in Washington State Division 
of Juvenile Rehabilitation Facilities: 

Results from the DJR 
Client Profile Survey 2114190 

The American criminal justice system ap­
pears to be in crisis. Prisons across the 
nation are being asked to provide beds to 
more inmates than ever before1

• The public 
continues to rate fear of crime as a major 
concern. 

Unfortunately, the cnstS extends to the 
juvenile justice system. The number of 
juvenile offenders in confinement also 
continues to grow. In the two year period 
between 1987 and 1989, the number of trials 
for juvenile offenders in the Washington 
State Superior Court increased 44 percenf. 
Throughout 1990, Washington's Division of 
Juvenile Rehabilitation (DJR) residential 

STRATIFIED SAMPLING 

FACIL- ON SAMPLE SAMPLE 
ITY BOOK SIZE RATE 

TYPE COUNT (n) 

Institu- 461 92 .20 
tions 

Youth 168 82 .48 
Camps 

Group 99 50 .50 
Homes 

CRPs7 129 43 .33 

I TOTAL I 857 I 267 I .31 I 
Table 1. 

facilities accommodated resident populations 
10 percent higher than their funded 
capacities3

• 

In 1989, the Washington State Division of 
Juvenile Rehabilitation established a 
Comprehensive Plan Task Force to address 
a variety of issues facing juvenile corrections 
in Washington. One of the actions of the 
Task Force was to request a needs 
assessment of the DJR residential population 
to provide concrete data on which to base its 
recommendations. 

The needs assessment was conducted by the 
Juvenile Offender Research Unit of the 
DSHS Management Services Division. A 
random sample of 267 juvenile offenders 
under DJR's supervision on February 14, 
1990 was selected. Counselors assigned to 
each youth were asked to complete a needs 
assessment questionnaire on that youth. The 
survey results provide data which profile 
incarcerated youth. This report provides 
highlights of the survey, as well as 
frequency distributions for all items. 

METHODS 

A random sample of youths in all DJR 
facilities was selected and a questionnaire 
sent to each youth's counselor. Each 
questionnaire included items covering a wide 
range of security and needs related items. 



The sample of youth surveyed was stratified 
by facility type, with a greater proportion of 
residents sampled in smaller facilities. The 
sample was made up of 92 residents of 
institutions\ 82 residents of youth camps5, 
50 residents of state group homes6

, and 43 
residents of community residential programs 
(CRPs)'. 

A total of 267 youth were included in the 
survey out of a total population of 857 
youth. Thus the overall sample rate was 
thirty-one percent (31.2 percent), with 
individual facility type sampling rates 
ranging from 20% in institutions to 50% in 
state group homes. 

This sample size provides DJR-wide 
estimates that have a 5% margin of error, 
due to possible sampling error. Since 
sampling error is a function of sample size, 
there is a greater margin of error in the 
estimates for specific types of facilities. 

GENERAL FINDINGS 

The responses for each question in the needs 
assessment survey were tabulated and 
analyzed. The resident proflles which follow 
are summaries of responses by type of need. 

The second part of this study details 
differences among facilities. All of those 
questions which showed significant 
differences between facilities at the p<.1 
level are included in that discussion. 
Responses to all the items found statistically 
significant are attached in the Data 
Appendix. 

Basic characteristics. Most residents are 
white males, with an average age of 17 
years. The survey estimated only 6 percent 
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of the institutional population were females, 
and 34 percent were nonwhite. Most resi­
dents are white (66 percent), followed by 
African American (18 percent), Hispanic (9 
percent), American Indian (5 percent), and 
other (2 percent). 

Offense histories. The survey found 12 
percent of those sampled could be classified 
as violent sexual offenders. These offenders 
have typically committed sexual offenses 
where force was used or have some 
combination of sexual and violent offenses. 
Five percent of the sample could be 
classified as sexual offenders. These youth 
may have committed additional property or 
drug-related offenses, but not offenses of a 
violent nature. 

Almost all of the youths, 84 percent, have 
committed at least one property crime, 
usually in combination with other crimes-­
violent, sex or drug offenses. Property 
offenders who have not committed either a 
violent or sex offense comprise only 23 
percent of the sample. The largest group of 
youth have committed some type of violent 
offense. Offenders in this category may have 
a property offense but not a sexual offense. 

OFFENSE HISTORY & AGE (%8) 

TYPE AGE IN YEARS 

< 17 >=17 All 

Violent-Sexual 18 7 12 

Sexual 8 2 5 

Violent 51 67 60 

Property 23 24 23 

Table 3. 



The survey clearly shows the offender's 
offense history is related to their age. 
Offenders under 17 years of age typically 
have a different pattern in their offense 
histories than those over 17 years of age. 
They are almost 3 times as likely to be 
violent sexual offenders (18 percent 
compared to 7 percent), four times as likely 
to be sexual offenders (8 percent versus 2 
percent), just as likely to be classed as 
property offenders (23 percent compared to 
24 percent), but somewhat less likely to be 
classified as violent offenders (51 percent 
compared to 67 percent). 

HEALTH & MEDICAL NEEDS 

The physical health of the offenders appears 
good. The incidence of handicaps or chronic 
illnesses are v~ry low, comprising less than 
3 percent of the sample. A somewhat greater 
number of youth need referrals for medical 
conditions (11 percent), or referrals for 
dental care (14 percent). 

Although generally in good health, the staff 
judged that 44 percent of all residents 
needed education in the areas of health or 

BASIC CHARACTERISTICS 

ITEM: 

Average age (years) 17 

Percent males 94 

Percent white 66 

Percent black 18 

Percent Hispanic 9 

Percent American Indian 5 

Table 2. 
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dental hygiene. Younger youth under 17 
years of age seemed to need this type of 
education slightly more than those over 17 
years of age (52 percent compared to 39 
percent). 

MENTAL HEALTH 

Just over a third (35 percent) of the youth 
were judged as having mental health 
dysfunctions of some kind. Those judged as 
having a major dysfunction made up 12 
percent of the population. 

When staff were asked about the emotional 
stability of the youths, only 27 percent of the 
youths were judged as reacting to situations 
involving stress and frustration with 
appropriate adolescent responses. 

A full 30 percent of the youth sampled were 
reported as having a history of suicide 
ideation or suicide attempts. Age did not 
appear to be related to these measures of 
emotional stability. 

DRUG & ALCOHOL USE 

Over half of all youth in Juvenile 
Rehabilitation facilities are judged to have a 
serious disruption of functioning from the 
frequent abuse of drugs (51 percent). 
Another 31 % of the population abuse drugs 
and have some functioning disruption. 
Therefore, the majority of the DJR 
population (82 percent) fall into the category 
of chemical dependence or abuse. 

The survey contained separate questions for 
alcohol and drug use, but found significant 
correlation between the two, with most of 
those having one problem also having the 



other. 

Age was strongly related to drug use. 
Younger offenders had markedly lower 
levels of drug abuse. Forty-four percent of 
those under 15 were identified as having 
significant substance abuse problems versus 
89 percent of those 16 or older. 

EDUCATIONAL NEEDS 

Almost half (48 percent) of the sampled 
youth are reporteci to have a learning 
disability requiring special assistance. Of all 
youth, a total of eleven percent are reported 
as having learning disabilities serious enough 
to significantly limit their independent 
functioning. 

Of those youth attending school in the DJR 
residential facility, 44 percent are performing 
at a level appropriate for their age, while 56 
percent have fallen behind their age group 
by two or more school grades. 

EMPLOYMENT & VOCATIONAL NEEDS 

The majority of juvenile offenders (81 per­
cent) demonstrate adequate work habits 
while in the residential facilities. Forty 
percent of all sampled youth are rated as 
good workers. 

While many of the offenders in the 
population are able to work acceptably in a 
structured environment, few have adequate 
job seekirtg skills. Just over half of all 
juvenile offenders are estimated as having 
inadequate job seeking skills (51 percent). 
Unfortunately this percentage is also high for 
those over 18 years old. Forty-two percent of 
those over 18 were judged as having 
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inadequate job seeking skills. 

Few offenders have marketable skills. Ninety 
percent of the youth are viewed as not 
having developed any marketable skills. 
Clearly, the combination of poor job seeking 
skills along with few marketable skills 
creates serious employment issues for this 
population when they leave DJR. 

SEXUALITY 

The DJR offender presents a variety of 
treatment needs in the area of sexuality. For 
example, a sizeable proportion of the sample 
report being been victims of sex abuse (22 
percent). Twenty-two percent of the sample 
are sex offenders, 55 percent are in need of 
more education about sexual issues, and 12 
percent have confusion over issues such as 
their own heterosexuality. 

YOUTH PLACEMENT ISSUES 

The juvenile offenders in the sample are 
typically not new to the juvenile justice 
system. For the average youth in the sample, 
over seven previous offenses were found in 
the DJR data base. Over half the juveniles 
had at least one offense categorized as 
violent (60 percent). 

SECURITY/ RISK MANAGEMENT 

Whereas a relatively small proportion (6.7 
percent) of the offenders are considered so 
dangerous that they need security beyond the 
level routinely provided in institurions, 37% 
are considered currently assaultive. 

At the time of the survey, the staff identified 
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16 percent of the population as being of high 
risk to escape. Overall, 22 percent of the 
juveniles sampled had an escape or an 
escape attempt in their histories. 

INTERPERSONAL RELATIONS 

Of the sampled youth, over a third (37 
percent) were identified as having poor 
social skills, and only a little over half the 
youth were judged to have appropriate peer 
relations (57 percent). 

Only about a fourth (27 percent) of the 
youths in the sample were judged to be able 
to analyze their problems with some insight. 
Youth over 18 years of age were only 
slightly better in this regard, with 31 percent 
of this group judged insightful. 

INDIVIDUAL FACILITY PROFILES 

The primary focus of the needs assessment 
was to describe characteristics of the DJR 
population. However, it is clear from the 
results that there are significant differences 
across facilities. While there is a greater 
margin of error for estimates of individual 
facilities, the following sections profile 
differences in treatment need and security 
issues across facilities. 

Green Hill (N=23). This facility is used for 
the confinement of the most serious and/or 
assaultive offenders in DJR. The needs 
assessment data are consistent with this 
view. Youth in Green Hill are the most 
likely of any facility to be drug or alcohol 
abusers. They are more likely to have been 
adjudicated for a violent crime, and they are 
typically older, seen as escape risks, and to 
need anger management and interpersonal 
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social skill training. 

Maple Lane (N=32). This facility is also 
used to provide custody for serious offenders 
and middle offenders. Residents tend to 
resemble Green Hill residents in being older, 
having a high probability of alcohol or drug 
abuse, being judged high escape risks, and 
needing anger management training. But in 
contrast to Green Hill residents, staff 
reported only a third as many of Maple 
Lane's residents were victims of sexual 
abuse (6 percent at Maple Lane compared to 
17 percent at Green Hill). 

Echo Glen School (N=37). This facility 
provides a program tailored for several 
different special needs popUlations: younger 
males, females, sexual offenders, 
developmentally delayed, and mentally ill 
offenders. Few of the youth were judged to 
be high escape risks. 

Staff report that the offenders have a variety 
of specialized treatment needs. Over half 
the residents were reported as victims of 
sexual abuse. Family counseling and sex 
offender treatment were most often cited as 
essential for these youth. Staff reported that 
a higher proportion of youth in this facility 
than any other have attempted suicide or 
have had suicide ideation. 

Mission Creek Youth Camp (N=33). Mission 
Creek has a forestry work program for less 
assaultive, older offenders. The residents 
tend to be over a year older than Naselle's 
residents--17.1 compared to 15.9 years of 
age. 

Of all the facilities, Mission Creek had the 
highest proportion of residents with 
burglaries in their offense history. Staff more 
so than at any other facility thought a high 
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proportion of their residents 
vocational skills training to 
reoffending. 

needed 
prevent 

Naselle Youth Camp (N=49). This facility 
also offers a forestry work program to 
medium security offenders. Sex offender 
treatment was often cited as an important 
treatment need for this population. A third of 
the residents were reported as having an 
offense history which included molestation. 

Community Programs . This category 
includes several types of programs including: 
state operated group homes (N=50), as well 
as contracted county and private programs 
(N=43). 

These programs are designed for youths who 
are not judged aggressive or escape risks, or 
as a transition for long sentenced youths 
who have demonstrated responsible behavior 
while in institutional confinement. 

Offenders in group homes tended to have 
more violent offenses, to more often be 
loners, and judged in need of personal skill 
training than the residents in county 
commitment alternative programs and private 
group homes. 

GUIDE TO APPENDIXES 

Attached are two appendices, a technical 
appendix and a data appendix. The technical 
appendix addresses the issues of validity and 
sampling error. The data appendix contains 
responses to all the questions where 
significant differences were found between 
facilities, as well as responses to all 
questions tabulated by facility type. 
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END NOTES 

1. OVERCROWDED TIMES: Solving the Prison Problem; Volume 1, Number 3; July 
1990, page 1. 

2. The 1989 Report of the Courts of Washington. Office of the Administrator of the Courts, 
page 9-2. 

3. Population Summary Report, January to December 1990. Division of Juvenile 
Rehabilitation, Department of Social & Health Services, Washington. 

4. Institutions in Washington state: Maple Lane, Echo Glen, Green Hill School. 

5. Youth camps in Washington state: Mission Creek, Naselle Youth Camp. 

6. State operated group homes in Washington state: Woodinville, Sunrise, Oakridge, 
Canyon View, Parke Creek, Twin Rivers, and Ridgeview Group Homes. 

7. Contracted community programs included in the sample: Okanogan Community 
Alternative Program, Spokane Community Alternative Program, BentonlFranklin 
Community Alternative Program, Whatcom 2-2-2, Griffin, Pierce Community Alternative 
Program, Puget Sound Center, Toutle River, Grays Harbor Community Alternative Pro­
gram, Thurston Community Alternative Program. 

8. Extracted from: M. Tate & R. Clelland, Nonparametric and Shortcut Statistics, Interstate 
Publishers, pages 149-152. 



TECHNICAL APPENDIX 



Reliability and Validity. Both reliability and 
validity are concerns in any needs 
assessment. Reliability refers to the degree to 
which results are reproducible. Validity 
refers to the degree to which indicators 
actually measure what they are supposed to 
measure. 

Reliability was assessed by comparing the 
sample and existing data sources. 
Demographic characteristics of the sample 
were compared with data from the DJR 
client data system (MAPPER). 

As the data in Table 4 indicate, the survey 
contains no systematic biases. For example, 
the sample was 6% female. This corresponds 
to the DJR MAPPER data base, which 
shows 5.7 percent of the resident population 
as females. The survey and the MAPPER 
data base both show an average age of 17.0 
years old for all offenders. The sample and 
the MAPPER data base report similar 
distributions for ethnicity. 

BASIC CHARACTERISTICS 

ITEM SURVEY MAPPER 

Age (years) 17 17 

Percent males 94 94 

Percent white 66 6S 

Percent black 18 19 

Percent Mexican 9 7 
American 

Percent American 5 6 
Indian 

Table 4 
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The validity of the staff responses is harder 
to assess. We tried to maximize the validity 
of responses in two ways: questionnaire 
content and survey methodology. 

The content was selected to maximize 
validity. Most of the items in the 
questionnaire were selected from needs 
assessment instruments used in other states, 
where they have proven useful in assessing 
offenders needs. 

The content of new questionnaire items was 
designed to minimize value judgments. 
Wherever possible, concrete behavioral 
indicators were used to describe levels of 
need. Response sets which formed scales 
were worded to maximize the variation in 
responses. For example, ratJ,er than ask if a 
treatment would be helpful, we asked 
whether it was "essential to prevent 
reoffending, desirable, or not required to 
prevent reoffending." 

The survey methodology was also designed 
to maXUnIze validity. Surveys were 
distributed to staff assigned as the principal 
caseworker for each youth in the sample. 
However, if someone else in the system had 
more complete knowledge of the youth, 
respondents were instructed to have that 
person complete the survey. 

Finally, the validity of the responses to 
individual survey items was confirmed 
through the use of factor analysis. Items 
which covered the same needs areas tended 
to have high loadings on the same factor. 

Sampling error. As discussed earlier, the 
profiles presented are based on samples of 
offenders at different DJR facilities. In 
general, the smaller the sample, the less 
precise estimates developed from it. For this 



reason, estimates of the DJR population are 
more precise than estimates for specific 
facilities. 

OFFENSE HIS~ORIES:. 
NEEDS ASSESSMENT SAMPLE. VS· 
DJR CLIENT TRACKING SYSTEM 

(MAPPER} 

OFFENDER NEEDS· MAPPER 
TYPE SAMPLE SYSTEM 

Violent/ 
Sexual 12' 11' 

Sexual 5 5· 

Violent 60 Sl 

Property 
and/or Drag 23 25 

Table 5~ 

Table 6 illustrates how sample size affects 
the precision of estimates of population 
values. The table presents confidence' 
intervals for two "levels of confidence," Le.,­
the probability that the true population value 
is somewhere within the range of values· in 
the interval. 

As indicated in Table 6, the expected degree' 
of error increases as, the sample decreases 
and as the confidence level increases~ For 
example, with a sample of 200, we could be 
"80 percent confident" that the true 
population value' was within 5% of the 
sample value. To be "90% confident," the 
confidence interval would have to be' 
increased to 7 %. 

Throughout this report, the sample size that 
an estimate is based on is presented in 
parenthesis, eg., (N=267). Estimates for the 

DJR: population. have, in' general:, a~ margin, of 
error of about 4-5,% .' 

SAMPLING ERROR TABLE~ 

86% 90% 
N! CONFIDENCE' : CONFIDENCE~ 

INTERVAL INFERVAL 
, 

20; ±lQ%, ±20%, 
l 

25 :1:1:5% \ :1;18% 

35 H3% I ±15% 

50 ±10% ±F3% 

70: ±H%, 

100' :1:7% ±9% 

200' ±5% ±7% 

400 ±5% 

Table 6. 
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ITEMS FROM THE 
1990 DJR RESIDENT SURVEY 
WHICH DIFFERENTIATE 
THE FACILITIES (%'s) 

MENTAL HEALTH: 

Sb Has attempted/threatened suicide 

Sc Excessive responses to stress 

8a.6 Victim of sexual abuse 

9b.3 Exhibits loner behavior 

9b.5 Overly dependent 

12a.3 Needs anger management Tx 

12a.l Needs sex offender Tx 

12a.14 Needs interpersonal skills 

12a.16 Needs sex abuse Tx 

12a.17 Needs family counseling 

123.18 Needs physical abuse Tx 

SECURITY ISSUES: 
9B.7 Excessively aggressive 

lla.l Has history of escapes 

11a.2 Judged to be high risk to escape 

I1b.4 Assaultive against staff/others 

lIb.5 Very assaultive against staff/others 

OFFENSE PATTERN: 
11b.2 Conviction for assaultive offense 

11dA Conviction for a violent offense 

11d.1 Conviction for molestation 

11d.3 Conviction for violent theft 

Ild.8 Conviction for burglary 

..:I ~ ..:I 
8 0 , 

== == 0 
u u == tf.l U tf.l tf.l 

i ~ ~ 

i ~ 
Co:) 

~ 
~ 

39 33 42 

32 19 17 

17 6 S4 

35 16 27 

9 9 38 

S6 53 35 

9 9 38 

44 34 32 

9 6 27 

13 22 60 

9 22 19 

35 44 16 

35 47 11 

35 25 8 

14 31 14 

22 19 5 

52 34 30 

61 34 24 

13 3 22 

44 41 43 

44 47 24 
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~ ~ 

~ ~ ~ ~ u 0 

~ a == ~ ~ < 
~ 

~ 
~ 

tI) 

~ ~ i ~ u 

27 13 22 24 30 

12 20 8 7 17 

9 22 12 14 22 

33 16 24 7 22 

30 24 28 26 23 

21 33 28 21 37 

15 33 6 12 19 

33 14 28 9 28 

6 12 4 S 11 

15 29 14 28 29 

9 2 6 11 

9 22 14 21 24 

30 8 16 5 22 

15 6 10 12 16 

24 43 22 21 26 

6 2 2 2 9 

46 20 30 30 34 

33 18 30 23 32 

9 33 12 7 14 

30 14 26 19 33 

58 37 52 49 42 



ITEMS FROM THE 
1990 DJR RESIDENT SURVEY 
WHICH DIFFERENTIATE 
THE FACILITIES ( percent's) 

DRUG/ALCOHOL ABUSE: 
la Frequent drug abuse 

2a Frequent alcohol abuse 

EDUCATION/EMPLOYMENT: 
3a Has recent work experience 

6b Currenteducationaipenonnance 

7a Needs vocational program 

12a.ll Academic education essential 

12a.12 Vocational skills essential 

12a.13 Work related social skills 

MEDICAL CHARACTERISTICS: 
Average age 

Females in facility 

4b.1 A medical referral is needed 

4b.4 Has a chronic illness/handicap 

8a.5 History of venereal disease 

~ ~ ~ 
u 

== U C'I.l U rI.l 

§ 
C'I.l 

~ ~ 
i i 0 

== ~ 

67 62 39 

55 57 31 

64 70 21 

45 53 51 

96 88 100 

9 34 27 

44 62 32 

44 31 27 

17.5 .17.0 15.0 

27 

14 14 

9 3 

11 
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I t:ac= 

~ ~ ~ u 
~ ~ == ~ !> r:; Ioioj 

~ rI.l 0 
~ i ~ u 

53 44 58 44 51 

47 30 52 42 44 

43 5S S8 S6 51 

52 26 58 67 51 

91 94 79 80 90 

39 22 22 26 26 

67 29 32 28 41 

42 10 14 9 25 

17.1 15.9 17.3 16.5 16.5 

2 6 

9 9 14 19 11 

3 2 4 3 

8 2 2 4 



I 
as 

16.3 
27.2 
50.0 

6.5 

19.6 
31.5 
42.4 

6.5 

~ ~ ~ 

~ 
\!:i 

~ ~ 

~ ~ 

~ 
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ 

19.5 14.0 18.6 17.2 
31.7 28.0 37.2 30.3 
46.3 58.0 44.2 49.4 
2.4 

17.1 
43.9 
35.4 
3.7 

3.0 

16.0 18.6 18.0 
32.0 39.5 36.7 
52.0 41.9 41.9 

3.4 

47.8 47.6 40.0 41.9 45.3 
41.3 45.1 46.0 48.8 44.6 
4.3 3.7 10.0 4.7 5.2 

6.5 3.7 4.0 4.7 4.9 

20.7 
37.0 
41.3 
1.1 

47.8 
34.8 
13.0 
4.3 

20.7 
41.5 
36.6 
1.2 

10.0 16.3 18.0 
44.0 51.2 41.9 
44.0 30.2 38.6 
2.0 2.3 1.5 

57.3 36.0 39.5 47.2 
22.0 28.0 34.9 29.6 
8.5 28.0 18.6 15.4 

12.2 8.9 7.0 7.9 
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1990 DJR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH QUESTION 

BY TYPE OF FACILITY 

In.truotion.: P~eaae oiro~e the number ot the anawer that be.t 
de.oribell thill olient. (NOTE: 'rha numberll ara tor 
keypunohing purpollall and do not rapreaant .0&1e 
valu •• attaohed to any rftllponlla.). 

1. Drug. 

A. Chemioal/Drug Abu.e (In the .iz month. prior to oommitment) 

1 
2 
3 
II 

No known u.e or u.e doe. not intertere with tunotiuning 
Oooallional abu.e, aoma diaruption ot tunotioning 
Fraquent abUlia, lIerioull dillruption ot tunotioning 
Unknown 

2. Uoohol 

A. Aloohol Abu.a (In tha lIix monthll prior to oommitment) 

1 
2 
3 
II 

No known ulle or ulle doe. not intartere with tunotioning 
Oooallional abu.a, lIoma dillruption ot tunotioning 
Frequant abu.a, lIarioull dillruption ot tunotiolung 
Unknown 

3. Employmant 

A. Work Experienoe in the Six MOnthll Prior to Commitment 

1 
2 
3 

II 

No prior work axperienoe 
Some part time or limitad tull time experienoe 
Hilltory ot IItable (mora than one month oontinuoulI) part 
or full time employment 
Unknown 

B. Rellidantial Faoility Work Habit. (Reliability, attitude 
- balled on oottaga detaila, lIohool, DNR, eto.) 

1 
2 
3 
II 

Inadequate 
Adequata 
Good 
Unknown/Not Applioabla 

C. Your Impralillion ot Cliant'li Job Seeking Skill II (Completing 
applioationa, interviewing, prellentation ot .elt) 

1 
2 
3 
9 

Inadequate 
Adequate 
Good 
Unknown 
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73.6 70.7 70.0 74.4 
19.8 20.7 28.0 23.3 

6.6 8.5 2.0 2.3 

87.9 87.8 86.0 79.1 
8.8 8.5 14.0 18.6 
3.3 3.7 2.3 

75.& 65.9 88.0 74.4 
14.3 8.5 8.0 14.0 

9.9 25.6 4.0 11. 6 

46.2 40.2 38.0 46.5 
3.3 2.4 4.0 
2.2 1.2 4.7 

38.5 40.2 60.0 48.8 
12.1 24.4 22.0 34.9 
49.5 35.4 18.0 16.3 

52.7 62.2 66.0 65.1 
22.0 19.5 12.0 27.9 
13.2 8.5 12.0 2.3 
12.1 9.8 10.0 4.7 

58.2 76.8 70.0 74.4 
31. 9 13.4 18.0 20.9 
4.4 3.7 2.3 

2.0 
5.5 6.1 10.0 2.3 

26.4 31.7 32.0 18.6 
51.6 51.2 60.0 74.4 

20.9 17.1 8.0 7.0 

1.1 

~ 
~ 

72.2 
22.2 
5.6 

86.1 
11. 3 

2.6 

74.8 
11.3 
13.9 

42.9 
2.6 
1.9 

44.7 
21. 4 
33.8 

60.2 
20.3 
9.8 
9.8 

68.8 
21.8 
3.0 

• 4 
6.0 

27.8 
56.8 

15.0 

.4 

•• A. 

1 
2 
11 

1990 DJR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EilCH QUESTION 

BY TYPE OF fACILITY 

Haaltb/Medioal NeedB 
Speoial medical needB (It.g., allargiea, h.p .. tJ,tb, et,o.) 

~one 

Yea (apeoify 
Unknown 

Page IS 
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8. Healtb and Hygiene (Circle all tbat apply) 

1 ~ood pby.ioal bealtb. 
2 Medioal referral needed. (Speo1fy 
51 Unknown 

1 ~ood dental bealth. 
2 Dental referral needed. (Speoify 
51 Unknown 

1 NeedB bealtb or hygiene e~oation 
1 Handioap or ohronio illne •• l1m1t. funotioning 
1 NeedB frequent medical .. ttention. 

C. ~dioal Inauranoe Coverage 

1 None 
2 Yea (apeoify 
51 Unknown 

5. u.ntal Health 
A. G!neral Mental Healtb 

1 No diafunotion 
2 Dooumented or allapeoted minimal diafunotion (apaoify 
3 Dooumented major diafunotion (apaoify 
51 Unknown 

8. Suioide Tendenoiea 

1 No hiatory of auioide attempta or ide&tion (threat., .to.) 
2 Hiatory of auioide attempt a or ideation (threat., .to.) 
3 Suioide attempt within paat 12 month. 

• Suioide attempt within laat 30 daya 
51 Unknown 

C. Zmotional stability (RAaotion to atreaa, fruatration, 10 •• , .tc.) 

1 ~enerally appropriate adol •• oent r •• pon ••• 
2 Oooaaional inappropriate reaponae. (acting out or depre •• iva 

witbdrawal) 
3 Frequent axceaaive r.apon.e. that impair adequat. functioning; 

"powder Iteg"; require a frequent .taff def.neiva r •• pon •• 
51 Unknown 
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52.7 47.6 56.0 46.5 50.8 
36.3 32.9 30.0 48.8 36.1 

11.0 14.6 12.0 2.3 10.9 

3.7 1.1 
1.2 2.0 2.3 1.1 

41.3 23.2 28.0 46.5 34.1 

47.8 62.2 40.0 32.6 48.3 
7.6 12.2 28.0 18.6 14.6 
3.3 2.4 4.0 2.3 3.0 

2.2 7.3 22.0 9.3 8.6 
23.9 17.1 14.0 16.3 18.7 
53.3 46.3 38.0 55.8 48.7 

17.4 25.6 20.0 18.6 20.6 
3.3 3.7 6.0 3.4 

5.4 7.3 20.0 18.6 10.9 
78.3 75.6 68.0 69.8 74.2 

10.9 13.4 8.0 4.7 10.1 

5.4 3.7 4.0 7.0 4.9 

56.5 53.7 54.0 55.8 55.1 
14.1 14.6 10.0 4.7 12.0 

41.3 
6.5 
4.3 

28.3 
22.8 
6.5 

45.1 

4.9 
17.1 
25.6 
8.5 

34.0 
4.0 
2.0 

12.0 
14.0 
4.0 

27.9 

2.3 
14.0 
18.6 
11. 6 

39.0 
3.0 
3.7 

19.5 
21.3 
7.5 

1990 DJR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH QUESTION 

BY TYPE OF FACILITY 

6. Educational Neede 
A. Learning/Intellectual Ability 

1 Normal to auperior 
2 Mild diaability (Some need for aaaiatance, potential or 

adequate adjuatment) 
3 Moderate diaability (Independent functioning aign1ficantly 

li.mJ.tad) 
4 Savere diaability (Requirea aheltered environment) 
51 Unknown 

B. Current Educational Performance 

1 Performing within one grade or higher of appropriate age 
level 

2 performing more than one grade below appropriate age level 
3 Not in achool 
51 Unknown 

C. Iducational Involvement Prior to Commi~nt 

1 High achool graduate or earned QiD 
2 Performing adequately 
3 Performing marginally, aporadic attendance, behavioral 

problema 
~ Not in achool, non-graduate 
51 Unknown 

7. Vocational Needa 
A. Vocational/Technical Skilla 

1 Haa developed marketable akilla 
2 Needa vocational program to learn marketable akilla- would 

probably participate 
3 Neede vocational program to learn marketable akilla- would 

probably not participate 
9 Unknown 

8. Sexuality 
A. Poaaible Sex Related Treatment Iaauea (Circle all that 

apply) 

1 Lacka knowledge (needa aexual education) 
1 Sexual identity problema (Client not aure if heteroaexual, 

biaexual, or homoaexual) 
1 Requirea parenting akilla 
1 Involved in proatitution 
1 Hiatory of venereal diae.ae 
1 Ia or he. been viotim of aexual Abuge 
1 Ia or haa been adjudicated for a aexual offenae 
1 other (Specify _________ . _________ _ 

Page 16 
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21.7 26.8 44.0 27.9 
56.5 4l.5 42.0 55.8 
19.6 30.5 12.0 16.3 

2.2 1.2 2.0 

54.3 54.9 58.0 67.4 
14.1 23.2 14.0 14.0 
25.0 23.2 24.0 7.0 
43.5 35.4 30.0 20.9 
20.7 26.8 28.0 25.6 
38.0 29.3 40.0 39.5 
30.4 17.1 14.0 20.9 

15.2 19.5 8.0 11. 6 
37.0 25.6 28.0 20.9 
28.3 32.9 40.0 48.8 
18.5 22.0 24.0 18.6 
1.1 

29.3 41. 5 48.0 53.5 

48.9 43.9 40.0 46.5 
21. 7 14.6 12.0 

27.2 31. 7 28.0 34.9 
30.4 35.4 30.0 37.2 

15.2 11.0 18.0 11. 6 
13.0 6.1 6.0 9.3 
14.1 15.9 18.0 7.0 

29.3 17.1 16.0 4.7 
20.7 9.8 10.0 11.6 
73.9 82.9 84.0 90.7 

~ 
~ 

28.5 
49.1 
21.0 
1.5 

57.3 
16.9 
21. 3 
34.8 
24.7 
36.0 
21.7 

14.6 
29.2 
35.2 
20.6 

.4 

40.4 

45.3 
14.2 

30.0 
33.0 

13.9 
9.0 

14.2 

19.1 
13.9 
81. 3 

1990 DJR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH QUESTION 

BY TYPE OF FACILITY 

g. Peer/ Interperlonal Relationahipa 
A. Sooial Problem Solving Skilll 

1 Capable of inaight; able to analyze perlonal. probl .... 

Page 17 

2 Minimal inaight; adopt a aimpli.tio aolution. to perlonal problem. 
3 Laokl in.ight; unable to analyze p.raonal. probl .... 
g Unknown 

B. P •• r Relation.hip' (Cirole all that apply) 

1 Ag. appropriate p •• r relation.hipa 
1 Will not or oannot interaot appropriately with peer. 
1 Lon.r behavior 
1 Poor .ooial skill. 
1 Dependant upon othera 
1 Izploit. and/or manipulata. oth.r. 
1 Kzo ••• iv.ly mggr ••• iv. - verbally or phy.ioally 

10. Family/ Family Rel.tion.hipl 
A. Family (or alt.rnative adult) ralationlhip' 

1 Client ha. no lignifioant oontaot with family 
2 Relativ.ly •• ti.faotory relation.hip. 
3 Signifioant oonfliot/.tr ••• but workable 
4 Major oonfliot/atr.aa 
g Unknown 

B. Sp.oial po.t r.l.aa. plaoem.nt n •• da 

1 No: oli.nt .ho~d raturn to pr.viou. living .ituation when 
r.l •••• d 

2 Y •• (Sp.cify 
II Unknown 

C. Family Zoonomio statu. Prior to Client'. Commitment 

1 No ourr.nt diffioultie. 
2 Situational or minor diffioulti •• in maating .ub.i.tenoa 

ne.dI 
3 S.v.r. diffioulti.. in m •• ting .ub.iatanoa naada 
4 Not Applioabl.: Cli.nt wag not ra.iding with family 
g Unknown 

11. S.ourity I.au •• 
A. Z.oape Riak (Cirol. all that apply) 

1 Pr.vioua •• o.p.a trom ou.todr. 
1 Judged high riak to a.oapa. 
1 JUdg.d low ri.k to e.oap •• 
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32.6 36.6 42.0 48.8 38.2 
37.0 30.5 30.0 30.2 32.6 
47.8 40.2 26.0 30.2 38.6 
23.9 35.4 22.0 20.9 26.6 

14.1 3.7 2.0 2.3 6.7 

75.0 70.7 76.0 81.4 74.9 
10.9 12.2 16.0 11.6 12.4 

8.7 11.0 4.0 4.7 7.9 
5.4 6.1 4.0 2.3 4.9 

13.0 23.2 12.0 7.0 15.0 
10.9 8.5 6.0 9.3 9.0 
42.4 20.7 26.0 18.6 28.8 
37.0 24.4 30.0 23.3 29.6 

26.1 13.4 22.0 14.0 19.5 
13.0 25.6 14.0 20.9 18.4 
31.5 43.9 44.0 51.2 40.8 
37.0 45.1 52.0 48.8 44.2 

12.0 22.0 16.0 13.9 
2.4 2.0 2.3 1.5 

11. 
A. 

1 
1 
1 
1 

1 

B. 

1 
2 
3 
II 

C. 

1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 

1 
1 

1990 DJR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH QUESTION 

BY TYPE OF FACILITY 

Saourity laauea (oontinued) 
Hiatory ot Aaaault (Circle all that apply) 

Not aaaaultiva 
Prav10us convictions tor asaaultive ottenaea 
Verbal threat. againat atatt or other youtha 
Ailaaulta againat atatt or other youtha; normal aecurity 
meaaurea are suttioient to protect atatt and client. 
Ailaaulta againat statt or other youtha; speclal aeourlty 
meaaures are required to protect statt and client a 

~ang Memberahip During Six MOntha Prior to Commitment 

No gang attillation 
~ang "wannllbe" or asaooiatea with gang membera 
~ang member 
Unknown 

Currant and Prior Convictiona (Cirole all that apply baa.d 
on your knowledge ot th1. olient'. criminal record) 

Sex otten lie (Nolalltatlon) 
Sex ottenlle (Rape) 
Non-llexual, thett related, violent ottenlle (Robbery, etc) 
Non-aexual, ncn-thett related, violent ottenlle 
(e.g., Allilault 1, Simple Aallault, etc.) 
Ulle ot weapon whlle c~ttlng ottenlle 
Drug otten .. (Poaaealllon or Sale) 
Property ottenlle Other Than Burglary 
Burglary 

Other (Specity: 
Criminal raoord unknown 

Page 18 
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70.7 64.6 78.0 79.1 
8.7 9.8 16.0 9.3 

20.7 25.6 6.0 11.6 

76.1 75.6 78.0 79.1 
8.7 14.6 18.0 14.0 

15.2 9.8 4.0 7.0 

10.9 15.9 16.0 14.0 
42.4 56.1 56.0 65.1 
46.7 28.0 28.0 20.9 

80.4 90.2 92.0 90.7 
15.2 8.5 4.0 9.3 

4.3 1.2 4.0 

10.9 12.2 6.0 14.0 
57.6 50.0 60.0 53.5 
31.5 37.8 34.0 32.6 

~ 
~ 

71.5 
10.5 
18.0 

76.8 
13.1 
10.1 

13.9 
52.8 
33.3 

87.3 
10.1 

2.6 

10.9 
55.1 
34.1 

1990 DIR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH ',QUESTION 
BY TYPE OF FACILiTY 

12 A. Meeda Priority 

Page 19 

''rhe ~ollowing ia a li.t ot"neada" ar.a. whioh otttul ezi1Jtamong DJR 
olienta. Pleaae oonaider eaoh need area witb xeepaot to'tbe cli.nt 
b.ing aeeeeaed and deaide wbetb.r a program addre •• ing tb. n •• di. 
"Not Required", "Deairable", or "Eaa.ntial to .Pr.vent bott.nding", 
given tbe ne.da ot thia oli.nt. Do not mark "E.e.ntial" WIl ••• you 
teel tbat a treatment program addre •• ing thie n •• d i. • ••• ntia! to 
prevent reottending. 

It you teel that a olient would b.n.tit trom a program direot.d at 
tbi. need, put an "X" in the oolumn marked "D •• irabl.". It you t •• l 
tbat aooeea to a program i. oritioal tor thi. ,client, "X" the oolumn 
m,io.!L'ked "i •• entiaJ.." It you t •• l that tbe client'. n •• de in an ar •• 
are not .erioue enough to requir. a program addr ••• ing thi. n •• d,·~X" 
the oolumn marked "Not Required". Leave the oolumnll nllltt to an item 
bl.nk it the client'. needa in thi. ar •• are unknown to you. 

1. S8% ottender Treatment 
1 Not requir.d to prevent reottending 
2 D.eirable 
3 Eaaential to prevent reottending 

2. Gang Memberahip Intervention 

1 Not required to prevent reottending 
2 Daairable 
3 Elillential to prevent reottending 

3. Anger Management 

1 Not r.quired to prev.nt reottending 
2 Daairable 
3 i.eential to prevent reottending 

4. 'rerm Maximum Seourity 

1 Not required to prevent reoftending 
2 Deairable 
3 Easent1al to prevent reottending 

5. Drug/Alcohol Education 

1 Not required to prev.nt r.oft.nding 
2 D.a1rabl. 
3 I.s.nti.l to prevent reotf.nding 
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29.3 26.B 36.0 32.6 
31.5 34.1 34.0 41.9 
39.1 39.0 30.0 25.6 

66.3 62.2 74.0 62.B 
29.3 36.6 22.0 34.9 
4.3 1.2 4.0 2.3 

20.7 24.4 2B.O 23.3 
65.2 64.6 64.0 72.1 
14.1 11.0 B.O 4.7 

62.0 67.1 70.0 51.2 
30.4 25.6 22.0 41.9 
7.6 7.3 B.O 7.0 

72.B B5.4 B4.0 65.1 
26.1 13.4 14.0 32.6 
1.1 1.2 2.0 2.3 

5.4 7.3 12.0 7.0 
69.6 63.4 66.0 67.4 
25.0 29.3 22.0 25.6 

3.3 4.9 B.O 7.0 
51.1 51. 2 60.0 65.1 
45.7 43.9 32.0 27.9 

10.9 3.7 20.0 14.0 
56.5 73.2 66.0 76.7 
32.6 23.2 14.0 9.3 

~ 
~ 

30.3 
34.5 
35.2 

65.9 
31.1 
3.0 

23.6 
65.9 
10.5 

63.3 
29.2 
7.5 

77.5 
21.0 
1.5 

7.5 
66.7 
25.B 

5.2 
55.1 
39.7 

10.9 
66.7 
22.5 

1990 DJR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH QUESTION 

BY TYPE OF FACILITY 

6. Orug/Alcohol ~reatment 

1 Not raquirad to pravant raottending 
2 Oaa1rabla 
3 i •• ential to pravant reottanding 

7. Medical or Oantal ~ra&tment 

1 Not raquirad to prevent reottending 
2 Oa.irable 
3 i •• antia! to prevent reottend1ng 

8. Sax/Health iducation 

1 Not required to prevent raottanding 
2 Oaa1rabla 
3 Z •• ential to prevent reottanding 

9. Mental Health ~reatment 

1 Not required to prevent reottending 
2 O .. irabla 
3 i •• ential to prevent reottending 

10. Suioide Prevention 

1 Not required to prevent reottending 
2 O .. irable 
3 E •• ential to prevent reottending 

11. Education - Academic 

1 Not raquired to prevent raottanding 
2 Oeairable 
3 i.santial to prevent reottending 

12. Vocational Skill. ~ra1ning 

1 Not raquirad to pravent raottanding 
2 Oaa1rable 
3 E •• antial to prevent reottending 

13. Work-related Soo1al Skill. 

1 Not required to prevent reottending 
2 Oeairable 
3 E •• ential to prevent reottending 

Page 20 
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6.5 11.0 22.0 4.7 
57.6 67.1 50.0 86.0 
35.9 22.0 28.0 9.3 

82.6 81.7 86.0 86.0 
14.1 13.4 10.0 14.0 

3.3 4.9 4.0 

60.9 75.6 78.0 79.1 
23.9 14.6 18.0 16.3 
15.2 9.8 4.0 4.7 

8.7 24.4 16.0 9.3 
56.5 52.4 70.0 62.8 
34.8 23.2 14.0 27.9 

57.6 65.9 70.0 72.1 
25.0 29.3 24.0 27.9 
17.4 4.9 6.0 

95.7 97.6 100.0 95.3 
1.1 1.2 4.7 
3.3 1.2 

~ 
~ 

10.5 
63.7 
25.8 

83.5 
13.1 

3.4 

71. 5 
18.7 

9.7 

15.0 
58.8 
26.2 

64.8 
26.6 
8.6 

97.0 
1.5 
1.5 

14. 

1 
2 
3 

15. 

1 
2 
3 

16. 

1 
2 
3 

17. 

1 
2 
3 

18. 

1 
2 
3 

111. 

1 
2 
3 

1990 DIR SURVEY RESULTS PERCENT 

OF RESPONSES FOR EACH QUESTION 

BY TYPE OF FACILITY 

Interper.onal Social Skill. 

Not required to preventreottendin~ 
Oedrable 
I •• ential to pravent raottanding 

Limited ingli.h Proticiency 

Nct required tc prevent reottending 
Ouirable 
iaaential to prevant raottending 

Sex Abu.e Treatment 

Not required to prevent reottending 
Oeairllble 
iaaantial to prevent reottending 

Family Coun.eling 

Not required to prevent reottending 
Oadrable 
iaaantial to prevent raottending 

Phyaical Abuae Treatment 

Not required to prevent reottending 
Oadrabla 
ia.ential to prevent reottanding 

Other (Specity) 

Not required to prevent reottending 
Oadrable 
ia.ential to prevent reottending 

Thank you tor ycur help. Plea.~ return the complated protile ·to 
the addre •• in the upper lett hand corner ot page 1. 
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